豫北运河故乡

□邵留娣

自千年古镇道口老家回郑州,故 乡河迤逦的堤路驮我向西向南。车行 大堤,车行河畔,车行田陌纵横、花开 花落的乡间。

隋唐大运河永济渠滑县一段,我 小时候只知其叫卫河,却不知这卫河 竟有着隋唐皇室血统,淌过了源远流 长的1000多个寿诞。

当然,"旧时王谢"杳若云烟,如今 的卫河早已不复汪洋恣肆、无羁澎湃, 过往"上达百泉、下抵天津、船帆竞发、 桅杆林立、漕粮入津、卢盐入汴"的水 乡码头旧观都已隐遁邈远。唯剩蛇行

蜿蜒的浅浅水线,像岁月深处无奈的 一声叹息,发颤的余音飘忽于古镇的 城墙、老街、垛垒之间,让曾经生于斯、 长于斯的我不知该荣幸光耀还是该满 腹遗憾。但其实,杂糅交融的多种情 感,应该唤做"乡愁"的情愫,若空气,

从古镇到京港澳高速公路入口, 这短短不足一小时的车程空间,此时 此刻正挥毫泼墨着豫北仲春的文案, 处处铺展着坦荡大野"青黄菜麦田"的 壮丽画卷。眼下,当是这广袤无垠的 豫北沃野一年中最动人的一刻,明丽 斑斓的彩衣,婀娜优美的身段,粉红嫣 然的俏脸,生机、蓬勃、厚重、纯朴。逝 去的辉煌,未竟的希冀,典藏于拔节孕 穗的麦陇田间。

天湛蓝,云洁白,花粉嫩,泥土散 发醇香,鸡鸭鸣唱,袅袅抑或腾腾升起 的炊烟……豫北春天的故园。

路过堤下村、路过河湾村、路过摆 渡村,堤下、河湾、摆渡,土得掉渣的名 号,却分明又是那么生动讲究、大俗大 雅,防护堤下的村庄、大运河拐弯处、 渡船立足点,何其言简!何其意赅! 岁月绵长,时代更迭,粗粝了祖屋的肌 肤,坍塌了宅院的脊梁,枯萎了古树的 年轮,异姓百家的一辈辈先人复归尘 土。唯堤下、河湾、摆渡因运河而超 拔,在沧桑变迁和战火硝烟中坚挺而

过桥、越涧,行行重重,再三停车 驻足。豫北故乡的大野,黄昏尚未到 来的17时,失却了牧童短笛、老牛暮归 的唐诗宋词韵味,却有温润的气息扑 面,有飒飒的时代风拂柳掠花,漫卷心

向晚天际,隔着车玻璃,挂起一轮 圆日醉酒的酡红。现代工业成果的徽 --风力发电叶轮的长臂在一片酡 红中周而复始地转动,像镌刻着老歌 的磁带,反复循环播放,款款情深地演 绎着一位水乡女子夕晖温婉的离情, 那是关于豫北、关于运河、关于故乡的 牵挂……

最美的生长

我的办公室里有很多花,一年 四季绿意盎然、花开不断,同事都 说我的办公室像个小花园。

看看这些花草,有的偎在土 上,有的直直地窜出一枝,有的旁 逸斜出,有的向左,有的向右,还有 的懒洋洋耷拉在花盆外……无论 哪样,它们都在自由生长,长得欢 天喜地,长得生机勃勃。

它们都是顽强的。之所以说 它们顽强,是因为它们曾和死神擦 肩。那年的冬天来得很突然,天气 骤寒,学校国旗台周围摆放的杜 鹃、长寿花、文竹等一夜之间冻死 了许多。一些看上去还有些气息 的,我便搬回了办公室,希望它们 能重新生长。其中有一盆文竹,冻 得可怜兮兮的,只有一片叶子萎靡 着,还有一棵平安树,所有的叶子 都凋谢了,只剩下光秃秃的枝条直 直地立着,像寒冬的森林。

野火烧不尽,春风吹又生。万 物有灵,植物有着相当顽强的生命 力。我做它们的照看者,陪它们一 起等待春暖花开。每天工作之余, 我就去看看它们,摸摸叶子和枝 条,给它们喂点水,有时还跟它们

又一个春天来临,一个个小嫩 芽挤出来了,嫩嫩的,绿绿的,沐浴 在阳光里。我仿佛能感觉到它们 在贪婪地汲取阳光和水分,在努力 地生长。那棵平安树光秃秃的枝 条上,慢慢出现了一些小凸起。我 知道,这些疙疙瘩瘩的小苞正在憋 着劲儿孕育呢。那株文竹似乎要 慢一些,在很长的时间里,它都没 有什么变化,好像还在睡着。

不着急,慢慢的,总有一天会 长大的,因为我已经看到挨着土的 茎有一丝丝的嫩黄色。

时间一点一点过去,花草焕发 了新的生命。长寿花扦插了好几

无法一笔带过的悲伤

盆,盆盆长得饱满,小花瓣簇拥着, 叶片厚墩墩、肉乎乎的,花从初冬 开到夏天。杜鹃花有嫣红的,有粉 白的,有两朵开在一起的,有三五 朵开在一起的,你依着我,我偎着 你,亲亲密密的。平安树现在已经 是盛夏的森林,郁郁葱葱,叶片绿 得发亮。那株文竹现在也有一尺 多高了,每天都生长得很开心。

有同事夸我:"这些花在你这 里真是有福,你把它们养得多好

这些花是不是有福我不确定, 而我一定是有福的。我伏案工作, 常常在电脑前一坐就是半天,脖 子、背、腰酸疼,眼睛也越来越不 好。幸亏有这些花花草草,让我的 疲劳得以缓解。每日与花草相伴, 与孩子们相伴,有事忙碌,我当然 是有福的。

有些小孩子来找我倾诉烦恼, 我请他们看这些花花草草,他们便 看到了成长的过程、力量和美好。

一个课间,有个小女生来到我 的办公室,好奇地四下打量,问我: "老师,这是你的办公室?"我说: "是呀。"她说:"怎么跟别的办公室 不一样啊?"我也好奇了,问她: "哦,哪里不一样了呢?"她说:"你 这里有很多花,就像个小花园,有 花,有绿色的植物,就像大自然一 样。"我不由自主地笑了,这孩子的 话就像是一首诗。我说:"那你的 意思就是说我天天在大自然里工 作了呗!"她点点头说:"就是的,就 是的。"我说:"我要把你说的话记 下来。"她问我:"为什么呀?"我说: "你说的话让我感觉特别美好。"

原来,我一直是在大自然里工 作的,多么美好的事情啊! 我们每 个人都在认真用心地生长,去感受 身边万物的美好。万物有灵,它们 也在用四季不同的美感染着我 们。人与万物相互滋养,生命陪伴 着生命,这便是最美的生长吧!

祖国航天人

□地 铁

一巾红 掠过戈壁蓝天

那是从没有见过的颜色 闪过眼前

那是怎样的一个时代 竟然烙下这么深刻的印记

眼泪早已生长为骆驼刺 理想也已经成为穿天胡杨

那抹红在飘荡 看着像是青春的闪光

山茶

□文 轩

被一坡坡山茶的绿所吸引 为一杯杯山茶的香而沉醉

你我陌生时形同路人 与你的距离 似相隔千年的时光 不敢打扰你 只因那时食不果腹 而你却长发飘香一身靓装 只能遥望 你所在的山坡青青 碧波荡漾

春风十里不如你 花红柳绿的季节 采茶女头扎青花瓷围巾 手托竹筐 从茶树上 请你到茶坊 经过道道工序 于是 你在清明前 便火了一把 无数铁粉痴乞梦呓

甜了心房

最早 在西湖与你相遇 它的雨最懂我的相思 坐上飞驰的列车 奔赴千里之外的武夷 去找寻 红色大别山 也曾经有寻觅你的足迹 恰与你邂逅 透明玻璃杯里 站立起来的你 成了水晶宫里立体的森林 可让人惊奇的是 你从不沾沾自喜 曾想 飘飞烟波浩渺 或乘上快艇

可至今没看到你的薄粉轻纱及嫩柔 没人知道你我何时相识相依 可终归 你知道我的喜怒哀乐 一世悲愁 而我明白你的禅韵和清流 茶台是朋 你为友 读书作文 需用一生的时光 决不会负我而去 只会以红白绿黑青黄多种内涵 变魔法似的 陪伴我 晴窗 细乳 分茶 品茗 陶醉 悠悠 芳香四溢

相惜永久

小小说

□游金营

58米,有多高?

王丽娥抬起头,正午的阳光白 亮白亮的,刺得她睁不开眼睛。她 仰望着创锐建筑公司的办公大楼, 想象不出58米的具体位置在哪一 层。小学五年级的文化水平使她对 距离和高度概念模糊,对抽象的数 字只有去实际丈量才能有一个直观 的认知。

她低头看了看手中的赔偿协议 书和银行卡,协议书上每一个字都 像一枚钢针,刺得她眼泪直流:刘 百顺在工地弯钢筋时,身上的保险 绳断裂,从58米高的楼上摔落, 当场死亡。施工方创锐建筑公司和 刘百顺承担同等责任。经双方协 商, 创锐建筑公司自愿赔偿刘百顺 家属丧葬费、子女抚养费等共计20

王丽娥看着自己刚摁下的鲜红 手印,内心五味杂陈:"百顺百 顺, 你咋这么不顺呢?"她带着一 股悲怆的自责, 小心翼翼地装起协 议书和银行卡, 像装起自己未知的 命运。街道两旁高楼林立,俯视着 王丽娥孑然的身影。她心里压着一 块石头, 失去了丈夫的女人就像折 翼的鸟儿,飞不起来了。以后的日 子怎么过?她心里一片茫然。她又 回想起刚才调解的时候, 创锐建筑 公司年轻的马副经理像所有财大气 粗的富人一样,目光坦然而镇定, 似乎在办理一件无关紧要的小事。 她愤怒地想上前扇他的耳光,被律 师拉住了。

农民工的命, 真的就值这么多 吗?她愤愤地想。无论给她多少 钱,她都不愿意失去丈夫。黑心的 建筑商,为什么不考虑一个失夫女 人的感受呢?以后,她只能陪着年 幼的孩子一起生活了。庆幸的是, 丈夫出事之后,村里为了解决她的 困难,把她纳入贫困户进行帮扶, 还考虑给她安排一份清洁工的工 作。能有固定收入,她心里会安稳

律师履行完职责已经回去了,

她一路愤恨不平地来到车站, 搭乘

一个月后的一天傍晚, 她正在 家里做家务, 手机响了。屏幕上显 示的是一个陌生号码, 她犹豫了一 下,还是接通了电话。

"嫂子,我是高东方!"话筒里

传出一个男人的声音。王丽娥 "哦"了一声。高东方是丈夫的工 友,多年来一起吃苦流汗让他们成 为知根知底、无话不谈的朋友。 "嫂子,我给你说个事。"高东

方支吾着,似乎在犹豫,"你知道 我百顺哥是怎么从楼上摔下来的

刚刚结痂的伤口又一次被揭 开。王丽娥心里疼了一下,不愿再 和任何人探讨这件事。她不做声, 等着高东方自己说下去。

"他是自己掉下去的!"电话 里, 高东方下了决心似的说。

"什么?" 王丽娥怀疑自己听错 了,"你说什么?"

"是我陪他去医院检查的,百 顺哥得了肝癌。他没有告诉任何 人, 也不让我告诉你, 他知道这个 病是看不好的, 他怕给家里增加负 担,他早就想跳下去了。"高东方

仿佛一声炸雷,把王丽娥震得 跌坐在床上。"他是想让建筑公司 赔一笔钱,那根安全带他本来就没 有系结实。"高东方的声音像从遥 远的地方飘来, 王丽娥听得天旋地 转,"现在,钱赔偿到位了,我左 思右想, 觉得还是应该把这个真相 告诉你。"

她听不下去了,挂断电话,眼 泪顺着脸颊簌簌滑落。这个事实她 无法接受。丈夫是那样的勤劳善 良,他不会做出这样的事!一定是 高东方在胡乱造谣,一定是!但 是, 高东方可是丈夫最好的朋友 啊! 他和丈夫的友谊坚固如凝固的 水泥, 经得起任何考验, 而且他为 人诚恳实在,从不说谎,他的话应 该有非常高的可信度。

对刘百顺的爱恨交加,对建筑 道。

公司的隐隐愧疚, 各种思绪像潮水 一样在她心里翻涌,她烦乱得一夜 未眠。天快亮的时候, 她终于做出 一个痛苦的决定。上午8时多,她 带上银行卡来到村口, 坐上了开往 县城的公交车。

一个小时后, 在创锐建筑公司 办公大楼, 年轻的马副经理又一次 接待了她。王丽娥坐在沙发上,像 一个做错事的孩子,赤红着脸,费 了很大劲,一些话还是说不出口。 最后,她掏出银行卡往茶几上一 推, 如释重负地长长舒了一口气, 端起面前的水杯一饮而尽!

马副经理看着王丽娥, 戒备地 说:"嫂子,你可是签过字、摁过 手印的, 咋了, 你后悔了? 嫌给的

她急忙摆了摆手,朴实的性格 和农村人固有的纯朴使她羞于张

她重复着一句话:"这钱,我 不能要,不能要……"

马副经理怔了一会儿, 似乎明 白了什么,激动和感慨使他的面部 涨得通红。终于,他深吸一口气, 缓缓地对王丽娥说:"嫂子,看来 你是知道了, 百顺哥是公司的老工 人了, 他的身体情况我们是知道 的。还有,我们工地的塔吊上安装 了4个摄像头,每个工人的一举一 动我们都看得一清二楚……至于这 个赔偿,是我们公司研究过后自愿 帮你的!"

王丽娥又一次惊愕了。她张着 嘴,吃惊地望着马副经理。

马副经理站起来,走到王丽娥 面前说:"以后有什么困难尽管来 公司, 我们会尽力帮你解决!" 她不知道自己是怎么走出创锐

建筑公司办公大楼的。6月的微风 轻柔地拂过她的面孔,她的眼睛一 次又一次被一层雾水遮盖。她努力 而快速地眨了眨眼, 抬头看了看天 空,天空湛蓝高远,像一块巨大的 蓝色水晶在空中漂浮,一切都是那 么清澈、那么明快。

"多好的天气!"她深深感叹

-场灾难,在每个不超过百字 的新闻背后,都是无数个痛苦的家 庭。于读者,不过是一声叹息、一 句可惜。而当这个家庭就在你的 眼前,就在你的身边,是你能握住 的无助的手,是你能抱住的恸哭不 已的身躯,是你在懵懂眼神前忍住 的泪水,这从四面八方侵袭的痛 感,才真真切切地让你体会到那埋 藏在字里行间的人间至伤。

我家和对门邻居有一道共同 的铁门。每到晚上10时多,就能 听到对门孩子姥爷轻声打开自己 家的门,再默默地为大家关上共同 的铁门。铁门发出沉沉的声响,如 同一声叹息。在整个世界都停下 脚步休息的时候,两道门相隔的另 一个家庭里,时间被一点一滴地浸 泡在痛苦中,在夜里开始它对每个 人无情的折磨。我胜似亲人的邻 家妹妹在不久前的灾难中失去了 爱人,他们刚满6岁和不到2岁的 女儿失去了父亲,4位老人失去了 儿子和女婿。此生从没想过"烈 士"两个如此壮烈又沉重的字,会 出现在我熟悉的语境中。

那夜之前,这是绝对配得上 "岁月静好"四个字的家庭。孩子 父母是典型的城中精英青年,生了 一对粉雕玉琢的宝贝女儿,4位老 人也是尽心尽力围着独子独女的 这个小家转。我跟孩子妈妈很投 缘,这个乐观开朗的女人拥有的烦 恼不过是多长了一根白发、老公少 兑现了一次出游,诸如此类。在基 层工作的孩子爸爸总是清早就出 发,晚上9时以后才回家。但一家 人从不对此抱怨,静静地习惯着这 样的生活规律。灾难发生的前一 晚,我们恰好在电梯里遇到孩子爸 爸,他说咱们4个年轻人得找机会 抛下孩子单独出去吃个串儿,而这 晚是他难得和孩子妈妈独享二人 世界。说完,两个人就手牵手到小 区门口吃铁板烧了。

只是一夜之间。

我的笔在这里停留了很久,想 要用尽词汇去描述这个悲剧的细

节。可是你看,就是这样,生死不 过一笔带过,我要留下篇幅去记录 的却是这一句话就交代完的故事 带来的延绵无尽的无法一笔带过 的悲伤,每一个片段都是无人能真

正感同身受的一次心碎。 孩子姥姥跟孩子交代:"我送 送阿姨。"借机走到电梯间,紧紧拉 着我的手,哭晕在地上,嘴里只剩 一句:"我的孩子们没有爸爸了。"

在琴房门口,等待孩子下课的 沙发上,孩子奶奶泪流满面地说: "我的好孩子为了让我放心,从来 没有入过我的梦,他从来就是这么 孝顺。"还不忘体贴地一直给掉眼 泪的我手里塞纸巾。

而孩子的爷爷和姥爷,我只在 追悼会的时候见到了他们的痛 哭。每一日,他们只是将背弯得更 低,头埋得更深。匆匆去买菜,匆 匆去接孩子,只有打招呼时躲闪的 眼神、飘动着的越来越多的白发, 给他们不肯示人的悲伤做注解。

这些平日里最乐观、最优雅、 最体面的老人,用他们隐忍的方式 默默吞咽着自己的悲痛。日子静 静地过,时间慢慢地流,只有他们 自己在体会着生活的内核发生了 什么样的巨变。

而既要抚养两个幼童又要安 抚4位老人的孩子妈妈一夜长大, 丧失了幼稚的资格,在不断转换身 份的瞬间,将自己割裂成无数个沉 默而悲伤的碎片,只能在独眠的夜 晚悲泣着咽下。世人都盼她坚强, 但又怕她太坚强。仿佛这坚强是 包装,只有想当然的不堪一击才是 真相。其实真相不过是,当孩子再 一次那么随意又那么刻意地问起 爸爸的时候,她需要擦拭掉眼角迸 出的泪水,对孩子温柔而坚定地 说:"爸爸在很远很远的星星上看 着我们呢。'

谁又能体会谁真正的痛苦 呢?每个人承受着跟别人不同滋 味的痛,底色相同,深浅和构成却 各有不同,在关起门的每一个夜 里,翻腾着、煎熬着,无人诉说。这 漫长的岁月,就是逝者留给生者永 远的烙印。